

這一班，霧峰鄉果樹產銷班 第二班的產銷運作

文 / 黃貴豪

圖 / 黃昭泓・黃貴豪

霧峰鄉果樹產銷班第二班生產的作物，主要是龍眼及荔枝。其中龍眼特別有名。據第二班班長黃昭泓談及，龍眼是台中的特產水果之一；而台中龍眼，尤以霧峰鄉桐林村所產之品質、風味最為特殊。第二班產銷班班員的栽種地區就在桐林村，也因此，當初成立產銷班時，班員間就有一個共識，就是如何拓展霧峰鄉桐林龍眼之市場？同時如何將其商品化行銷全省？



黃昭泓班長（右）希望透過產期調節技術，使霧峰的龍眼避免產期集中



霧峰鄉桐林村的龍眼特有名（黃葆貴 / 攝）



第二班生產之龍眼，粒粒飽滿，風味特香



觀摩會場一角



在班集貨場舉辦產品展示觀摩會



召開班會



產期調節觀摩現場

一 黃昭泓班長告訴筆者，成立產銷班之前，大約在民國77年，那時，前總統李登輝先生於（77年）4月巡視台中縣政府，參與土地放領問題會議，在會場上，黃班長被問到霧峰鄉桐林村是否都生產龍眼、荔枝的情形，還被問到，是不是有送去果菜公司銷售？開完會後，黃班長就認真思考產銷的問題。有一次黃班長到鄉農會，見到當年就擔任農會總幹事的曾松茂先生，提起欲建一集貨場之事，在土地無條件提供下，曾總幹事很爽快的答應給予補助。民國78年，終於成立了的果樹產銷班第二班。目前班員共有22位，栽種面積85公頃。由於

班員間，原本就栽種龍眼及荔枝，成立產銷班以後，資材統一採購，成本降低；班集貨場完工後，產品實施分級，運銷的規格劃一，以確保產品之品質以及價格之穩定。在88年度，產銷班生產之面積，龍眼有70公頃，年產量600,000公斤，年產值24,000（千元）；荔枝15公頃，年產量180,000公斤，年產值4,500（千元）。另外，龍眼加工的年產值有500（千元）。

除了正期果的生產，第二班目前正開發產期調節技術，希望分散產期，使龍眼的產期避免集中，如此，龍眼售價提高，增加班員收入。

